

《与丝路打交道的人》： 岁月哲思直抵人心



“驼铃古道丝绸路，胡马犹闻唐汉风。”近日，当悠远的边塞诗歌响起，一部真实记录古丝路文化与考古工作者点滴生活的纪录片映入观众眼帘。这部由芒果TV自制并独播的10集纪录片，取名为《与丝路打交道的人》，旨在聚焦古丝路沿线相关地区不同岗位上的考古者、守护者、传承者、研究者和传播者，以他们的所见所行，向观者清晰展现那些曾经璀璨夺目的古老文明，让尘封已久的丝路文化重新焕发出新时代的绚烂光彩。可以说，这是一次新意满满的影像尝试。

自2013年，当建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”这些重大倡议被先后创造性提出以来，“丝路”——这个核心词汇，便成为我国纪录片创作题材的富矿之一。但目前来看，大多数丝路题材纪录片只是将讲述重心放在相关历史故事的重现之上，抑或是将镜头焦点对准那些在丝路上留下重要历史足迹的名人大家身上。反观《与丝路打交道的人》则不同，这部纪录片中的每一个鲜活人物，均无“高高在上”之感，有的只是平凡如水、温暖如烛的温存呈现。

在《与丝路打交道的人》的镜头之下，是这些丝路文化和考古

工作者的生活点滴，那些看似不起眼的“细枝末节”，还原的却是他们真实的工作状态和精神面貌——郭物，已连续四年在北庭城发掘现场过中秋了，他早已习惯把“故城”当成“故人”；伊弟利斯，沙漠考古五十余年，经历过喝铁锈水、连续几个月与外界无联系的枯燥生活，体会过父亲去世时不能陪伴身边的遗憾和痛苦，但对于考古始终矢志不渝，他总结自己时只用了简单却又沉重的四个字“苦中有乐”；胡兴军，在岗的60天里有40天是沙尘暴天气，面对水源匮乏、蚊虫叮咬、通信全无的艰苦生活，他依旧把考古当作一份神圣的事业；刘国虎，每天的工作就是耗费2小时、步行6公里逐一检查金塔寺洞窟，十多年如一日；同样十多年如一日的还有贺文希，凭借一辆摩托、两条腿、一把铁铲、一张嘴看护长城，他风雨无阻，写下了5本厚厚的长城守护日记……坚守、奋斗，辛勤、耕耘，在这些平凡的背影中，我们看到的是他们对考古挖掘和文物保护事业的那份真挚热忱。正是他们的这份执着，才让丝路故事有了人的温度，才让丝路复兴有了新的希望，才让丝路文化得以代代传承。

作为一部人物纪实纪录片，我们看到了《与丝路打交道的人》中的人是那么鲜活且有质感，正所谓“人有其性情，人有其气质，人有其形状，人有其声口”，他们是以自己的无悔实践诠释“择一事，终

一生”的深刻内涵。而同样“鲜活”起来的还有那些曾经冰冷的遗珍，纪录片以丝路文化和考古工作者的第一视角，结合现场报道影像，将部分考古现场进行了细致呈现，加上画面外娓娓道来、详尽权威的解说词，“让文物说话，让历史说话，让文化说话”，一段段尘封许久的丝路故事跃然屏幕，在时空交融中变得栩栩如生。

当前，年青一代已成为纪录片的观看主体。面对这一群体，《与丝路打交道的人》在讲好讲深讲透丝路故事的同时，也更加注重节目形式的创新，让丝路历史与丝路文化得到更大范围的受众传播。纪录片紧紧把握住年轻人的审美趣味，

运用他们喜爱的语言风格和表达方式，吸引他们挑剔的目光。《与丝路打交道的人》的每集伊始，都会以动漫结合解说的形式，别具一格地回溯与丝路相关的历史故事。进入正片内容后，纪录片则用轻松活泼的视听语言来拉近与观众的距离。如在第一集节目中，伴着异域风情的琵琶曲，主人公郭物骑着破旧的蓝色三轮摩托，从蜿蜒的戈壁古城中缓缓驶来。碰到路边工人，他会一边亲切打招呼，一边送上中秋祝福，既有趣味又接地气。与此形成对比的是，在第三集节目中，主人公贺文希则是骑着摩托车，伴着一段气势磅礴的秦腔出场，再加上俏皮欢乐的背景音乐，使得纪录片整体营造出一种欢快亲切的氛

围，打破了人们对以往同类型纪录片严肃刻板的印象。

这部纪录片没有用庄重严肃的台词去讲述丝路历史，而是采取轻松活泼的叙事吸引观众。除了田野考古者，还有守护者、传承者、研究者、传播者，该片记录了一群真实有趣的人和团队，打破了人们对丝路文化工作者的刻板印象，让丝路上的历史通过人物串联，重新“活”了起来。另外，每集片子的体量均保持在30分钟左右，如此轻装上阵，十分符合当下年轻受众的收视习惯。也正是这样文本和画面双向融合的积极探索，让历史、岁月、时光，直抵人心、润物无声。（完）

中新网

欧盟拟2022年底前 全面禁止进口俄罗斯石油（下）



约翰逊是俄军入侵乌克兰以来，向乌克兰议会发表演说的第一位外国领导人。

新的军援包括电子战设备、反榴弹炮雷达系统、GPS干扰设备和数千个夜视仪。之前，英国为乌克兰提供可发射导弹的装甲车、反坦克导弹、空防系统和大量塑料炸药。美国是乌克兰另一个军援大国，

早前美国已经承诺向乌克兰提供90门威力强大的M777榴弹炮。

美国有线电视新闻网（CNN）周一报道，美国高级国防官员透露，美方至今已将70多门M777榴弹炮运抵乌克兰。目前，已有200多名乌克兰军人接受了M777榴弹炮的操作训练。

另一方面，乌国防部周二表示，在黑海击沉了两艘俄海军舰艇，而俄军当天则称，在乌东城市斯拉夫扬斯克（Sloviansk）附近击落乌军一架米格-29战斗

机。

乌国防部在社交平台公布了一些视频片段称，乌军使用土耳其制造的旗手（Bayraktar TB-2）武装无人机当天凌晨在斯内克岛附近击中了两艘猛禽级巡逻艇。斯内克岛是乌克兰的一座岛屿，位于敖德萨西南方向，距乌海岸约35公里。

俄军猛禽级巡逻艇最多能搭载三名驾驶和操作员及20名官兵，它通常配备机关枪，多用于侦察或登陆任务。（完）

联合早报